

Αριθμ. Πρωτ. ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ: 458  
Ημερομ. Κατάθεσης: 20/2/2023  
Ωρα κατάθεσης: 09:58'



Αθήνα, 20 Φεβρουαρίου 2023

## ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς Υπουργό Εξωτερικών

**ΘΕΜΑ: Ελληνική στήριξη στη συμπερίληψη της προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα**

Το Συμβούλιο της Ευρώπης (ΣτΕ) ιδρύθηκε το 1949, εδρεύει στο Στρασβούργο και είναι ο παλαιότερος και κορυφαίος ευρωπαϊκός οργανισμός με αποστολή την επεξεργασία και υιοθέτηση κανόνων και προτύπων, και την παρακολούθηση της τήρησής τους, επί τη βάση κοινών αξιών Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Δημοκρατίας, και Κράτους Δικαίου. Ωστόσο μέσα στα τελευταία 70 χρόνια τα περιβαλλοντικά προβλήματα έχουν αλλάξει τις έννοιες αυτές. Οι πλούσιες χώρες στέλνουν τα απόβλητά τους στις φτωχές, και τα ακραία καιρικά φαινόμενα της κλιματικής κρίσης «πνίγουν» όσους δεν έχουν χρήματα. Αντίστοιχα στη χώρα μας σύμφωνα με την Επιτροπή Αναφορών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου η οποία έκανε αυτοψία στον ΧΥΤΑ Φυλής το 2014, τον χαρακτήρισε «μνημείο περιβαλλοντικού χάους, αρρώστιας και ανθρώπινου πόνου».

Το ΣτΕ έχει συμβάλει στη διαμόρφωση επαρκούς περιβαλλοντικής νομοθεσίας στην Ευρώπη υπέρ της βιοποικιλότητας, χωροταξικού σχεδιασμού και διαχείρισης τοπίου και βιώσιμης εδαφικής ανάπτυξης που βασίζεται στην ολοκληρωμένη χρήση πολιτιστικών και φυσικών πόρων. Έχουν γίνει αρκετές προσπάθειες να προστεθεί το δικαίωμα σε ένα υγιές περιβάλλον στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα (ΕΣΔΑ), μέσω ενός πρόσθετου πρωτοκόλλου. Τον ερχόμενο Μάιο θα διεξαχθεί η 4η Σύνοδος των αρχηγών Κρατών Μελών του Συμβουλίου στο Ρέκιαβικ της Ισλανδίας και το θέμα θα κυριαρχήσει στις διαπραγματεύσεις.

### **Ερωτάται ο Υπουργός**

1. Θα στηρίξει η Ελλάδα στη σύνοδο κορυφής στο Ρέκιαβικ τη συμπερίληψη του περιβάλλοντος στις αρμοδιότητες του Συμβουλίου της Ευρώπης;
2. Αν ναι, ποιες ενέργειες έχετε κάνει, με ορίζοντα και την 4<sup>η</sup> Σύνοδο τον Μάιο, προς αυτή την κατεύθυνση;

**Ο Ερωτών Βουλευτής**

**Κρίτων Αρσένης**